

塞尔维亚媒体认为

习近平主席访塞引领塞中关系迈向新高度

新华社贝尔格莱德5月13日电 (记者石中玉) 国家主席习近平对塞尔维亚进行国事访问,实现中塞关系再强化。塞尔维亚媒体盛赞这一具有里程碑意义的访问,认为此访将对塞中两国各领域交流合作产生深远影响,引领塞中关系迈向新高度。

塞尔维亚历史最悠久的日报《政治报》把习近平主席此次访问描述为新时代塞中双边关系的曙光。《政治报》在报道中说,塞中联合声明,以及双方签署或达成

一致的一系列合作文件再次证明两国关系处在历史最高水平。该报对两国在经济方面的合作给予高度评价,把将于今年7月1日正式生效的两国自由贸易协定比作塞尔维亚经济发展的催化剂。

塞尔维亚南斯拉夫通讯社(南通社)在报道中强调习近平主席这次国事访问的重要性。这家当地影响力最大的通讯社在报道中说,习近平主席此次访意义重大,对巩固塞中友好关系有着必要性。南通社表示,与中国的关系是塞

尔维亚外交工作的重中之重。

南通社认为,塞中两国间务实经贸合作的重要性尤其体现在泽蒙-博尔察跨多瑙河大桥、E763高速公路、匈塞铁路、河钢斯梅戴雷沃钢厂等为当地带来积极变化的项目上。中国在塞尔维亚基础设施、高新技术等领域的投资表明两国间的全面战略合作伙伴关系正在加深。

南通社还关注习近平主席对法国和匈牙利的访问。南通社在报道中说,这标志着中国在全球事务中正发挥着越

来越重要的作用。

塞尔维亚《新闻晚报》在报道中关注塞尔维亚和中国在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持。该报表示,在西方国家就科索沃问题不断向塞尔维亚施压的情况下,中国坚定不移地支持塞方在科索沃问题上维护国家主权和领土完整的努力,体现两国全面战略合作伙伴关系,也体现出两国在面对不断变化的国际挑战和地缘政治挑战时对构建人类命运共同体的共同承诺。

携手前行 共担风雨 共创未来

■徐龙第

习近平主席日前圆满结束对法国、塞尔维亚、匈牙利三国的访问。此访着眼三国,立足欧洲,放眼世界,实现中法关系再巩固,中塞关系再强化,中匈关系再提升,中欧合作再出发,是一次传承友谊、增进互信、提振信心和开辟未来之旅。

出访成果丰硕,凝聚以合作共迎挑战的共识。习主席此次访欧期间,中法就当下热点问题发表多份联合声明,签署近20项合作协议,彰显了“以中法关系稳定性应对世界不确定性”的鲜明立场;中塞、中匈签署或达成一致的合作文件分别达28项和18项,赋予中塞合

作共赢新动能,引领中匈关系驶入“黄金航道”。此外,中塞宣布构建新时代中塞命运共同体,进一步拓展构建人类命运共同体在全球的生动实践;中匈关系提升为新时代全天候全面战略合作伙伴关系,建交75年来,两国走出了一条主权国家独立自主对外友好交往的正道。一系列成果表明,在全球挑战亟需共同应对的当下,中欧合作愈发紧密,其影响不止于欧洲,更关乎世界的和平、稳定与繁荣。

把握时代课题,践行真正的多边主义。目前,世界经济复苏乏力,全球性挑战日益艰巨。无论是推动世界贸易组织

改革,还是应对人工智能治理、海洋治理、生物多样性保护等全球性问题,都需要各方密切沟通合作。中法作为联合国安理会常任理事国,理应担负更大责任担当,加强双边合作和多边沟通协作,共同为迷茫的世界注入希望,为人类的进步探索方向。此访期间,中法发表了关于人工智能和全球治理、生物多样性与海洋等联合声明,展现了共同应对全球性挑战的协作之力。

彰显大国担当,为世界和平贡献中国方案。当前,世界各地乱象频发,热点问题复杂难解,风险挑战纷至沓来。特别是乌克兰危机延宕两年多,欧洲和

平安全走到十字路口,迷茫和焦虑情绪普遍上升,期待中国为解决危机、实现和平提供中国智慧、中国方案。习主席从历史纵深和战略高度阐明中方在乌克兰危机上的看法主张,高屋建瓴地概括提炼中欧之间的共识和共同利益,指出中欧要共同反对战事外溢升级,共同为和谈创造条件,共同维护国际能源粮食安全、产业链供应链稳定。关于巴以冲突,习主席强调,当务之急是尽快实现全面停火止战,重中之重是确保人道主义救援,根本出路是落实“两国方案”。中方支持尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会会议,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

国际局势风云变幻,全球环境错综复杂。习主席此次欧洲之行向世界清楚表明,中国始终坚定站在历史正确一边、人类文明进步一边,愿同包括欧洲国家在内的世界各国一道,携手前行、共担风雨、共创未来。

(作者单位:中国国际问题研究院)

第八届中国-俄罗斯博览会开幕在即

第八届中国-俄罗斯博览会将于5月16日至21日在黑龙江省哈尔滨市举行。日前,主会场搭建工作正有序进行。图为5月14日,市民经过哈尔滨市南岗区红旗大街上的展牌。

新华社发



外交部发言人就俄罗斯总统普京访华答记者问

俄外长称俄中协作在国际事务中发挥着至关重要的平衡作用

新华社北京5月14日电 (记者董雪、袁睿) 应国家主席习近平邀请,俄罗斯总统弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上就此答记者问。

汪文斌说,应习近平主席邀请,俄罗斯总统普京将于5月16日至17日对华进行开启新任期后的首次国事访

问。访问期间,习近平主席将同普京总统就中俄建交75周年背景下双边关系、各领域合作以及共同关心的国际地区问题交换意见。我们会及时发布此访有关具体情况。

新华社莫斯科5月14日电 (记者黄河) 俄罗斯外交部长拉夫罗夫14日表示,俄中协作在国际事务中发挥着至关重要的平衡作用。

拉夫罗夫当天在俄联邦委员会(议会上院)全体会议上表示,俄总统普京即将对中国进行的访问将加强两国协作。俄罗斯愿与中国一道,共同努力建立一个更加公正和民主的世界秩序。

拉夫罗夫说,俄罗斯和中国在努力推动国际体系改革,促进形成多极世界秩序。

外交部发言人表示

美国是打着“产能过剩”旗号对别国先进产业进行打压

据新华社北京5月14日电 (记者董雪) 针对美国财长耶伦日前就中国新能源领域再次抛出所谓“产能过剩”言论,外交部发言人汪文斌14日说,美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压,以“公平竞争”为借口搞保护主义,是赤裸裸的霸凌霸道。

当日例行记者会上,有记者问:近日,美国财长耶伦在接受美国媒体采访时再次谈及中国在电动汽车等新能源领

域存在所谓“产能过剩”。面对质疑,耶伦称,“美国会非常明确地针对战略领域进行投资补贴,但我们不希望中国向产能严重过剩的企业提供大量补贴,这只会把我们的企业挤出市场”。中方对此有何评论?

汪文斌表示,按照美方的逻辑,美国进行补贴就是“至关重要的产业投资”,别国进行补贴就是“令人担忧的不公平竞争”;美国向世界出口有比较优

势的产品就是“自由贸易”,别国向世界出口有比较优势的产品就是“产能过剩”。这用中国话说就是“只许州官放火,不许百姓点灯”,用美国话说就是“我做了你不能学,我说了你必须做”。说到底,美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压,以“公平竞争”为借口搞保护主义,践踏市场经济原则和国际经贸规则,是赤裸裸的霸凌霸道。



近些天来,以色列军队不断向拉法居民下达疏散令。据悉,已有约11万人被迫重返在战火中被大面积摧毁的加沙地带北部地区,还有约30万人前往以方指定的马瓦西“人道主义区”。图为5月12日,离开拉法的巴勒斯坦人抵达代尔拜拉赫。新华社发

“美国霸权”+“共同防御”=“结伙打劫”

美国与菲律宾为期近20天的“肩并肩”联合军事演习日前落下帷幕。菲军方称,超过1.67万名军事人员参加此次军演,其中包括5000名菲方人员和1.1万名美方人员。据报道,军演范围涵盖南海部分海域。

近期南海局势升温,同美方的插手介入脱不了干系。菲律宾近来多次派舰只只侵闯中国南海岛礁,中国海警依法依规对其实施规制、拦截、驱离。作为域外国家的美国不仅无端指责中国的海上行为是“危险”和“进攻性”的,还以《美菲共同防御条约》相威胁,明目张胆地为菲方侵犯中方主权撑腰打气,严重违法《联合国宪章》宗旨和原则,严重危害地区和平稳定。

美国及其盟友惯于打着“共同防御”旗号侵害他国利益,以此掩盖其“结伙打劫”的本质。为维护自身霸权,美国长期在世界各地拉帮结伙,打造针对特定国家的同盟体系,挑动对抗、祸乱世界。与美国结盟的国家实际被捆绑在美国的战车上,沦为美国的霸权工具,最终只会反受其害。

在南海问题上,美国频频拿《美菲共同防御条约》说事,企图威胁中国。美国总统拜登日前宣称,在南海水域任何针对菲律宾飞机、船只或武装力量的袭击都将触发《美菲共同防御条约》。美国在钓鱼岛问题上也以同样手法力挺日本,将属于中国领土的钓鱼岛纳入美日同盟的防御范围。

美国与菲日两国的军事同盟以“防御”为名,但具有明显进攻属性。岸田访美期间,双方对《美日安保条约》进行“60余年来最大规模升级”,将双边关系定位为“全球伙伴”,美国支持日本加强进攻能力并强化双方军事力量协同合作。菲律宾去年向美方增加开放4个军事基地,位置靠近中国台湾和南海。美国最近还首次在菲部署“堤丰”陆基中程导弹系统。据《海军事新闻》网站报道,该系统可能部署在吕宋岛,其射程可以到达中国海岸和

中国南海。美国还将日菲两国拉在一起,于4月11日在华盛顿举行了三国领导人会晤。会晤声明对中国大肆抹黑攻击,声称要在“支持自由开放的印太地区”方面深化三国合作。

对此,菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林多格·乌伊日前在《马尼拉时报》网站撰文指出,打造依法依规对其实施规制、拦截、驱离。作为域外国家的美国不仅无端指责中国的海上行为是“危险”和“进攻性”的,还以《美菲共同防御条约》相威胁,明目张胆地为菲方侵犯中方主权撑腰打气,严重违法《联合国宪章》宗旨和原则,严重危害地区和平稳定。

长期以来,在国内军工复合体等利益集团的驱动下,美国在世界各地树敌滋事、挑动对抗,以“共同防御”为名拉帮结伙侵害其他国家利益。在东北亚,美韩同盟名义上是防御“朝鲜威胁”,实际上是美国干预东北亚事务的抓手。在大洋洲,美澳防务合作始于二战期间,但两国在战后结成军事同盟时,澳大利亚并未面临明显的外来安全威胁。此后,澳派兵参与了美国发动的多次战争,包括朝鲜战争、越南战争、阿富汗战争、伊拉克战争等。近年来,美澳这两个域外国家相互勾连,打着“自由航行”旗号频频在南海开展军事行动。

在欧洲,美国不断强化其主导的北约。北约号称“防御性”军事联盟,但初衷是防范所谓“苏联入侵”,但在苏联解体、冷战结束后并未解散,而是将俄罗斯视为对手,通过多轮东扩进一步挤压俄战略空间。俄乌冲突爆发后,北约源源不断向乌克兰提供军事援助,并逐步升级加码,企图利用乌克兰来削弱和拖垮俄罗斯。

近年来,美国对各种同盟关系加以整合,试图打造规模更大的同盟体系,包括建立美日韩、美英澳、美日澳、

美日菲等安全合作机制,还推动“北约亚太化”和“亚太北约化”。所有这些以“共同防御”为名打造的军事同盟在根本上都服务于美国的霸权利益,是美国维护霸权利益的工具。

一些盟友有了美国的“共同防御”承诺撑腰,似乎底气足了。菲律宾总统马科斯日前声称,如果有菲军人在南海发生的“事故”中死亡,马尼拉就会启动《美菲共同防御条约》。事实上,“共同防御”是美国控制盟友的一种手段,其根本目的是服务于美国的战略利益而非保障盟友安全,这些盟友往往因被利用而面临更大风险。菲律宾前参议员弗朗西斯·塔塔德近日在菲律宾《马尼拉时报》网站发表文章直言,如果菲律宾在美国支持下与中国开战,将是“愚蠢的自杀行为”。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里指出,“北约的基本作用是确保美国霸权主义在世界范围内的影响力并将其盟友控制为附庸”。美国的盟友都面临首先遭受冲突影响的风险,它们必须在需要时提供士兵和武器,这会损害这些国家的安全。印尼智库东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺表示,美国以维护自身在亚太地区主导地位为目的建立的双边合作框架给地区和平稳定带来极大威胁。印尼战略与国际问题研究中心研究员韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂认为,美国及其盟友在南海的军事活动不会给东盟国家和世界经济带来积极影响,域外势力干预只会加剧南海紧张局势,和平谈判是解决南海问题的唯一途径。

(据新华社北京5月14日电 记者刘赞)

